

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Богдановой Ольги Александровны «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика)**

Актуальность диссертационного Богдановой О.А. как с научной, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения, поскольку в условиях объективно существующих внешних вызовов негативного характера оценка их влияния на развитие экономики страны и ее регионов является несомненно значимой для сферы экономики и территориального управления. Работа представляет собой авторское исследование теоретико-методических и практических аспектов рассматриваемой проблемы, выполненное на основе изучения обширного материала. Это позволило выявить и проанализировать тенденции и неоднородность экономического пространства РФ, связанные с отличиями в отраслевой специализации, уровне диверсификации региональной экономики, масштабах внешнеторговой и инвестиционной деятельности мезоуровневых образований, оценить их реакции на восприимчивость к шоковым импульсам и сформировать подходы к типологизации субъектов РФ.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы верно. Структура работы логична и обоснована. Комплексный подход в сочетании с системным анализом позволили соискателю создать целостную картину концептуальных основ и приоритетов классификации территориальных ареалов экономического пространства России для выявления восприимчивых к внешним шокам субъектов РФ и идентификации факторов уязвимости.

Судя по автореферату, в диссертации проанализированы основные теоретические проблемы «природы» и механизма распространения шоковых импульсов, исходя из исследований зарубежных экономистов стран с длительной историей циклического развития рыночной экономики.

В числе особо значимых с позиции теоретико-методических подходов и их практических приложений следует отметить, во-первых, результаты исследования восприимчивости субъектов РФ к внешним институциональным шокам, полученные на основе методики классификации субъектов РФ по критериям институциональной открытости (на основе регионального индекса торговых ограничений) как показателя, аккумулирующего шоковые институциональные изменения) и динамике ВРП на душу населения. Во-вторых, систематизацию и оценку факторов (торгово-экономических и инвестиционных) уязвимости регионов в разрезе базовых типологических групп. В-третьих, задействование индикатора (коэффициента Хёрста), характеризующего потенциальный тип экономического развития в ситуации воздействия шока (сохранение/изменение траектории ВРП). В целом, используемые подходы и



предложенный инструментарий, новизна которого не вызывает сомнения, позволяют выделить территориальные ареалы с восприимчивой, ограниченно восприимчивой и невосприимчивой экономикой к внешним институциональным шокам, в том числе в условиях нестабильности внешнеэкономических взаимоотношений.

Судя по тексту автореферата, в диссертации выявлены и проанализированы факторы, концентрация которых влияет на степень уязвимости экономики регионов к внешним институциональным шокам, а именно: снижают уязвимость – высокие региональные торговые ограничения, диверсифицированная отраслевая структура, высокая динамика ВРП; повышают уязвимость – низкий уровень региональных торговых ограничений, высокая экспортная специализация и доля импорта в ВРП, значительная локализация иностранных инвестиций. Идентификация факторов разных типологических групп позволяет определить направления регулирования, повышающие региональную устойчивость субъектов РФ, что также определяет научную новизну и теоретическую значимость исследования.

Работа Богдановой О.А. является комплексным исследованием и позволяет расширить теорию региональной экономики в части механизма пространственных последствий влияния внешних институциональных шоков и типологии реакции экономики субъектов РФ, которые вкладываются в понятие «уровень восприимчивости и последствия внешних институциональных шоков для экономического развития регионов».

Диссертанту удалось выявить и вполне убедительно обосновать процессы, происходящие в 80 субъектах РФ за период 2009-2014 гг. с разбивкой на промежуточные периоды анализа: 1) 2009-2012 гг., оценка шока от присоединения к ВТО и ТС (усиление открытости); 2) 2012-2014 гг., влияния санкций (снижение открытости).

Автором разработаны теоретические и методические положения, а также прикладные рекомендации, способствующие повышению эффективности стратегических управленческих решений и формированию невосприимчивости к внешним институциональным шокам экономики субъектов РФ, что будет способствовать повышению устойчивости экономического развития регионов в условиях внешнеэкономической нестабильности.

Несмотря на положительные аспекты содержания автореферата, следует отметить некоторые критические замечания.

1. Необходимо более детально обосновать потребность в базовой классификации регионов, если персистентный тип экономического развития наблюдается у субъектов РФ в каждой группе.

2. Следует пояснить, какие, в итоге, общие факторы уязвимости характерны для ограниченно восприимчивых регионов, помимо высокой концентрации структуры экспорта и импорта, преобладания торговли со странами дальнего зарубежья, которые оказывают, скорее, дополнительное воздействие.

Анализ автореферата диссертационного исследования Богдановой О.А. «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является глубоким научным исследованием, отвечает требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 28.08.2017) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Богданова Ольга Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика).

Заведующая сектором региональных финансов  
и бюджетно-налоговой политики  
Института социально-экономических исследований  
– обособленного структурного подразделения  
ФГБНУ «Уфимский федеральный исследовательский  
центр РАН», д.э.н., проф.

КЛИМОВА Н.И.

Подпись д.э.н., проф. Климовой Н.И.

ЗАВЕРЯЮ



*Вед. отдела ОК Маиф*  
*Максимов*

Россия, Уфа – 450054, Проспект Октября, д. 71, 8-347-235-58-07,  
klimova\_ni\_2011@mail.ru. «25» апреля 2018 г.